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Din ambiţia de a realiza spectacole oit mai străllucitoare, sau numai din pura 
comoditate, teatrele au ignorât uneori sau au éludât o problema de mare importanta : 
relafia dintre creaţia artistica şi mijloacele materiale prin care aceasta se intru-
pează. în aceste cazuri, a cîiştigat teren, pe nedrept, prejudecata că activiratea 
artistica, eea tea traila în speţă, ou ipoate fi pianificata piînă m cele anai mici detalii 
(cum se întîmplă la o uzină tmetalungiică, de pildă) si, ca atare, ea nu poate intra 
ìn cadrai general al linei politici economice ferme şi chibzuite. Cum sa poti pre-
vedea şi calcula fiorai de artă ad unei scene, sa zicem, de patos revolutionar ? Cum 
să te amesteci in viiziunea regizorului care simte şi cere o miişcare a aotorului şi nu 
alta ? Cum sa negi pictorului-seenoigraf „dreptuil" la o anumită lime, consisfeniţă si 
cuiloare in realizarea unui panou ? Cu toate acestea, şi prevederea şi amesteoul ìsi 
au locul. 

Să luăm, conventional, un spectacol cu piesa originala şi actuală, X. Primul 
act se petrece in exterior, lîn curtea unei fabriai ; al doilea, in biroul directoruilui ; 
al treilea, acasă la unni din personaje. Desigur, exista o mudtime de posibdlităţi şi 
de soluţii care, in primul moment, par relative şi subiettive, Su funotie de vederile 
regizorului şi ale scenografului. Acestia din urma se astern pe treabă. Se pun de 
acord şi proiecteaza — pentru primul act — o uzină ,,constraita", pentru ani marca 
prezenţa scenica, cu mult metal şi stucatură ; biroul directorului, lìn schimb, e vazut 
simplu şi sobru, dar elegant, ceea ce pretinde mobilia masiivă de stejar, perdele de 
catifea scumpă, candelabra de Murano etlc. în plus, regizoral virea dît mai multe 
practicable, pentru a diferenţia pdanurile de joc. In sfiîrşit, interiorul domesitic din 
actul al Ireiilea e imaginât cu perdele de mătase, cu covoare şi ouverturi scumpe, cu 
mobilă de un anuimit sitili s.a.mjd. De asemenea, costemele: badatele sau salopetele să 
fie de gabandină ; haiinele bârbăiteşti, din kamgarn souimp ; rocbiile, din mătase 
naturala. La realizarea practică a acestor cadre pdastiice, ìncep îlnsă să se constate o 
m ultime de lucruri : 

Scena Teatrruilui Y e prea mica, ara suportă constructia metalică a uziined, 
care va stîinjemi şi apaisa jocud aiotoricesci ; lumina, orioit de bine ticluită, nu va da 
stralucirea scontata mici mobilierudui, nici perdelelor, mici costumelor ; practicabilele, 
acoperite cu covoare de Buliara, complica jocul scenic, în loc să-d facă mai expresiv ; 
cutare panou — realizat ou belşug de materiale — de-abia se vede la public ; alt 
panou sau element de decor, îmbrăcat din întîmplare în piînză de sac, face exact 
acelaşi efect, dacă nu mai evident, oa şi stofa de gabardină etc. etc. 

Astfel, cîmpul de joc al „relativitătii" şi al „subiectivitătii" cedor ce realizeaza 
monitarea, se restnîiruge simjţitor. Faptul concret de artă demonstrează şi convdinge că 
nu erau necesare nici atîtea eforturi şi, mai aies, nici atîtea cheltuieli. Se ajunge 
astfel la un mare adevăr, de mult cunoscut, dar nu totdeauna băgat în seamă : arta 
teatrală — bazată pe conivenţie, pe sugerare, pe expresivitate esentială, şi Sn nici 
un caz, pe reproducerea aidoma a realitatii — cere eforturi de faniezie creatoare, 
cere strădanii de a vailorifica în mod pregnant resursele expresive aie actorului. 
regizorului şi scenograifului, dar niicidecum nu cere Tisiipă şi ostentativă opulenta de 
mijloace materiale. 

De ce apar, în cronicile de speaialitate, atîtea cuivinte de lauda la adresa 
outărui acbor, pentru economia de mijloace de expresie cu care a realizat un roi ? 
Sau la adresa regizorului şi scenografului, care, cu aceeaşi economie de mijloace, au 
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montât un speetacol ? E limipede eă această economie nu intra doar in sfera alemen-
telor teoretice, de igiîndire şi concept ie, oi, inevitabili, şi in aceea a practicii şi, prin 
urmare, a mijloacelor materiale. Cel mai simiplu raţionament piine an evidentă legă-
tura ddntre baza materială a spectacoluilui şi continutul de idei exprimât înitr-o 
forma specifica. 

E lesne de imţeles că economia nu înseamnă zgîrcenie şi, de asememea, ca 
artistul nu e chemat să facă economii (in sens vuilgariizator), ci in primuil rînd 
artă. Dar a face arta nu înseamnă nici pe departe revarsarea de anijloace, fiiindca 
asa cum arată şi sensul cuvintului, mijlocul mu e scop, ci un element lintermediar, 
ajutator. Pictori iluştri, de pildă, n-au lost aceia care au utilizai zeeile de culori 
din comert, ci aceia care şi-au combinat cele itrenpatru culori de bază ce le-au 
format „paleta". Adică, au folosit din pirn ceea ce ìle-a stat iimediat la lîndemină. 

Nici real izator ilo r de spectacole nu M se cere ailteeva decît folosirea mijloa-
celor pe care teatrele, orice teatru, le tin la dispozitie. Căci, aşa cum am incercat 
să demonstràm, a lucra cu economie lînseamnă a face anta. 

La baza documentelor Plenarei din noiambrie 1958 a Comitetului Centrali al 
P.M.R. sta, de altfel, ìimpede exprimată această îndruonare. In exipunerea ifăcirtă la 
Plenară, tovarăşull Gh. Gheorghiu-Dej a subliniat că orice initraprimdere sau inst ;-
tufie itrebuie sa-si findrepte eforturile spre „descoperirea şi valorificarea muimeroasedor 
şi duiportamtelor rezerve ex;stente la toate óntreprinderile". 

Să vedem cum se refleotă această 'teză in preocupări'le instituţiilor de spee
tacol bue ureş tene. 

In ultimii ani, îoţelegerea mai profunda a caracteristicilor teatrului realist-
socialist a dus la ftnlăturarea eoneeptiei naituralisrt-con&truetiiviste, ce-şi tfăcuise loc 
în nîndurile pictorilor scenograifi şi care, în afara laturii artistice negative, ridica 
enorm cheltuielille de montare. Dintre speotacolele acestei siagiuni, care, după opinia 
noastră, au remşit să imbine armomios elementul estetic cu eel material, putem cita : 
Omul cu arma la Teatrul Municipal (scenografi Liviu Cimici — Paul Bortnovski) ; 
Britannicus la Teatrul Tiineretului (scenograf N. Mitrici) ; Sender Blank la Teatrul 
Evreiesc de Stat (scenografi Adina Reich şi Dan Nemteanu) ; La telefon Taimirul 
la Teatrul „C. Nottara" (scenograf Adriana Leoneseu) ; Bucureşti 500 la Teatrul 
„C. Tănase" (scenograf George Voinescu). Desigur că montarea acestor spectacole 
nu 'reprezimtă maximuil ce nu poate fi depăşit, tot usi demonstrează o dmtelegere 
justă a caracterului artei teatrale. Folosirea in piesa Omul cu arma a mobi'lierului 
de epoca şi a costumelor dm alte (piese, scoase din repertoriu. a redus aproape la 
jumătate costui montării, »ceea ce a permis scenografului să realizeze un decor 
monumental, in spiritul măretiei revolutionare a piesei. Foilosirea costumelor depo-
zitaie s-a realizat în bune comdiitii ?i de către Teatrul Tineretului în spectacolul 
Tînăra garda, eeea ce a adus o economie substantia'lă. Şi refolosirea materialelor 
recuperabile din decorurile pieselor scoase din repertoriu este un uiijloc de econo-
misire. La Teatrul Evreiesc de Stat, pinza de decor este folosită de mai multe ori, 
pînă la completa epuizare. 

Aceste cìteva exemple denota că aeolo umde se manifesta o sustinută pre-
ocupare de a iface artă cu economie de mijloace, aceasta se poate realiza. Exista 
însă sdtuaţii lîn care ilipsa de atemtie, indiferenita sau nepriceperea au dus la cheìl-
tuirea umor mijloace materiale şi a unor energii ce s-ar fi putut utiliza in scopuri 
mai utile. Astfel, decorurile piesei Recolta de aur la Teatrul Municipal au trebuit 
să fie refăcute, deoarece eie nu eorespundeau caracterului şi fonduilui ideologie al 
piesei, fiind in acelaşi itimp lips it e de gust. Dacă consiliul artistic şi conducerea 
teatruilui ar fi intervenit cu miai (multa fenmiitate, s-ar fi puitiut evita o asemenea 
situaţie. La fel, in mod cu totul inutil, la piesa Soful ideal (Teatrul Municipal) 
s-au realizat două fundaluri, umul ipictat si imvizibil, altuil brodât şi vizibil, ceea ce 
pe bună draptate ridica problema responsabilitătii scenografului. Desi cazul e din 
stagiunea anterioară, totuşi nu putem să nu arătăm că Teatrul de Operetă a con-
fecţionat pentru operata Vis de fericire, costume moderne din stofă costisitoare, 
ceea ce se poate considera risipă, deoarece pe scena calitatea srofei nu se remarca. 

Se întîmplă uneori ca însăşi piesa să ridice problème de montare relativ 
grele şi complicate, cum e lucrarea Ferestre deschise, pusă in scena la Teatrul 
„C. Nottara". Autorul a impus, prin indicabile date iìn text, un decor simmltan, 
cerìnd o intreagă construetie care sa reprezinte şase camere in acelaşi timp. In loc 
să caute soluţii oit mai simple, deci economicoase, piicitonul-scenograf (Tony Gheor-
ghiu) a imaginât o construetie dintr-un material loarte scump (duraluminiu), in 
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lac să se foloseasca de baTe obişnuite, mult mai ieftiine. Nu .înitlîimplător, prin teatro 
circula gluma că această consitruotde va ifi trausportată la vara pe Intanai şi va servi 
ca vilă pentru personaluil teatrului, ìn timipuìl concedirlor. Dacă adăugăm ila aceasta 
folosirea unei solutii cu totull dnoportune, prin realizarea unui fundal cu panouri 
fotografico, in locul unuia piotat '(ceea ce majorează de aitava ori pret-ul de cost), 
şi dacă mai tinem seaimă că acest fondai panoramic nu intra in unitatea concep-
tională a ìntregului spectaool, ilipsa de preocupare pentru o gospodardre ragionala 
a mijloacelor materiale apare şi mai flagranta. 

Dacă aceste exemple refflectă Idpsa de preocupare pentru economii, un alt 
exemplu, tot de la acest teatru, demonistrează că uneori întelegerea grecita a pro-
blemei economiïlor este un dauna calitătii artistice a spectacolelor prezentate. Astfel, 
la ìnceputul stagiunii, la montarea piesei Cumpăna, scenografa (Adriana Leonesou) 
a oonceput un cadru plastic numai din „bucati" ce se găseau fin magazia iteatrului 
şi care nu se asamblau : rezulltatuil a fost un cadru cenuisiu, plat, neartistic. 

Fata de aceste exemple, vom lîncerca să reliefăim unele cauze care credem că 
au putut genera asemenea situati', adăugdnd eventual şi exemple noi. 

Astfel, nu ìnitotdeauna intìlndim o unitate concaptiona'la regizorală şi sceno
grafica, ceea ce face ca piese'le să nu fie sustinute calitativ de către decor şi să duca 
la micşorarea interesului speetatorillor peniru piesă. Aşa s-a petrecaitt cu Tînăra 
gardă, unde formula scenografica s-a găsit uneori in contrast cu textull şi chiar 
ou regia. 

O alta cauză credem a fi lipsa unei temeinice cunoaişteri a zestrei teatrului, 
care să permită de la bun dnceput aiegerea unor costume şi obiecte ce ar pmtea 
servi noilor piese. Strìns legat de aceasta, este şi modu'l ìn care se tine evidenta 
bunurilor din inventar. 

De asemenea, dacă uneori (ila Esop, de pildă, montât de Teatru'l Municipal), 
sohitéle de costum se fac tinlìndu-se cont de aotorul ce trebuie sa dnterpreteze un 
anume rol, aceasta nu se lîntîmpHă intotdeauna, ceea ce are ca urinare diverse modi-
ficări aduse costumelor, adică un spor de oheltuieli. 

Nedorite siînt şi modiificările pe care unii scenografi ce nu au făout un studdu 
temeimic pentru realizarea cadrului plastic, le aduc pe parcursul executării lucră-
rilor şi al repetitiilor, ceea ce implica noi oheltuieli. Desiigur, fiind vorba de artă, 
de o creatie specifica, in care conceptia initiailă este adesea — ìn timpuil elaborărid 
— solicitată de viziuni noi, superioare, mai expresive, în mălsură să slujească mai 
bine respeotiva conceptie iniziala, nu este exclus ca pe parcursul realizarii practice 
a elementelor scenografice să se iimpuna modificaci. Dar aceste modificari se justi-
fică atunci oìnd eie vizează retuşuri la elemente mărunte, izolate, nu însăşi arhi-
tectura ca atare a decoruilui, adică ansasi conceptia lui. 

Conducente teatrolor trebuie să creeze scenografiilor coniditii pemtru reailizaTea 
schitelor, dar scenografii să nu abuzeze de aceste conditii. Cu toţii dmpreună, însă, 
trebuie să militeze pentru profunzimea studiului şi pentru solutii pe oìt posdbil 
definitive. Aceasta nu oste necesar numai din punot de vedere bugetar, ci şi pentru 
bunul mers al pregătirii artistice a spectacolulud. Se aud uneori scuze din partea 
unor scenografi care, negăsind soluti il e cele mai fericite. pun esecul pe seama lipsei 
de timp. S-ar putea dîteodată să aibă dreptate. De multe ori ìnsa, este numai o 
scuză fără fundament real. 

Credem, de asemenea, că nu se acordă suifioientă atentie comtributiei pe care 
lucrătorii din teatru, de la col mai important pina ila cel mai mie, o pot aduce prin 
propuneri de dnlocuire a materialelor scumpe cu altele mai ieftine dar de acelaşi 
efect, precum si de simplificare a procesului de productie. Desi exista unele ìncer-
cări ìn acest sens, totuşi, eie sìnt irasuificiente. Aci intervin şi pozifia şi conştiinta 
artistica a scenografului, care nu are AToie să respinga asemenea propuneri, aviìnd 
obligatia sa le anailizeze cu atenitie si să-si însuşească ceea ice este valabil. 

Foarte utilă ar fi de asemenea, realizarea unui schimb permanent de expe-
rientă ìntre scenografi, schimb de experientă care să ajute la raspinddrea diversélor 
încercări ce se fac pentru ìn'locuirea unor materiale cu altele m'ai convenabile, din 
toate punctele de vedere. Uniunea Artiiştilor Plastici, care are o sectie de sceno
grafie, ar trebui să se preocupe şi de acest aspect, data fiind şi competenta sa. 
O recentă discutie, care a avut loc din initiativa Seotiunii Culturale a Sfatului 
Popular ail Capitalei, a scos la iveala numeroasele pos ibi li tati şi resurse existente. 
Dadi ne-am referi mimai la folosirea materialelor plastice, care îneep a fi din ce 
ìn ce mai la indemînă, şi încă s-ar desohide un sector deosebit de vast. Exemple 
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eàificatoare sînt. La Teatrul de Operetă s-au inlocult covoarele de scenă obişnuite, 
cu unele din material plastic, mult mai ieftine, mai rezistenite «si mai practice, iar 
la Teatrul „C Tănase" feroneria a lost lînlocuită ou materiali plastic, care se poate 
mula mult mai uşor şi in forme mai variate. Desigur, in amumite lîimiprejurări. folo-
sirea materialului plastic poate fi mai costisitoare deoit a altor materiale. De la caz 
la caz. factorii Tesponsaibili trebuie să analdzeze si să mot&rască in acest sens. 

în sfurtşit, o problema ce ni se pare a fi deosebit de importante, este aceea a 
modului de lìntocmire a devizelor la piese. Unora, devizul poate să le apară o 
simplă formali tarte. De asemenea, dàtorita unor greutăti ìntimpimate la aiprovizio-
nare şi care ar putea fi evitate primtr-o mai bună organizare şi specializare a Ofi-
ciului de Aprovizionare şi Desfacere de pe lunga Sfatul Popular al Gaipitalei, uneori 
devizul ia forma definitiva abia in ziua premierei spectacoilului. Aceasta însă se 
întîmplă şi dàtorita felului dafeertuos in care se lintocmesc devizele. Devizul trebuie 
de la inceput să stabilească limita oheltuielilor pentru piesa respectiva, fiind un 
element important de control şi, rtotodată, oglinda seriozitatii celor ce J-au lintocmit. 
Este demn de remarcat modul ìn care se lintocmesc devizele la Teatruil Evreiesc de 
Stat, care a reuşit sa reduca â,n aceaistă stagiune cosrtul mediu al montărilor la mai 
puţin de jumătate fata de stagiunea anterioară, farà nici un prejudiciu de ordire 
artistic, dimpotrivă. In intocmirea devizului la sipeotacolul Sender Blank, de pildă, 
se reflectă o bună cunoaştere a resurselor interne şi o orientare sănătoasă spre folo-
sirea unor materiale ieftime şi de efect, cei doi pictori scenografi realiziînd un decor 
original, ce serveşte lin bune conditii sipeotacoluil. şi reuşind să suplimească prin 
solutii ingenioase calLitatea materialului. iCrevtîretull de ordine: „devizul a fost ûntoiami't 
după cercetarea prealabilă a tuturor depozitalor" nu este, de data aeeasita, o siimplă 
formalitate, ci reprezinta un real act de responsabilità te concreta. iNu acelaşi lucru 
s-a petrecuit la Teatrul Timeretului, uuide, desi se stia că exista importante rezerve, 
s-̂ a iutoomiiit imitiial pentru stpectacoilul Tînăra gardă, un deviz incarcait, care pre-
vedea cheltuirea unei sume importante. Folosindu-se de garderoba existentă, costui 
real al moutării s-a dovedit a fi de circa cinci ori mai mie, ceea ce — orice s-ar 
zice — nu vorbeşte despre o muncă itemeinică fin această directie. 

Dacă pîmă acnm am analizat etaipa pregătitoare a lucrărilor, credem ca este 
cazul să ridicăm cîteva problème ale etaipei de executie a elementelor de decorare 
şi de costumare. Un factor deosebit de important pentru asigurarea umei execu^ii 
prompte şi de calitate este buna pianificare a activitătii intregii institute. 

In aceasită problema, majoritatea dustitutiUor pracrtiică un sistemi, credem, pé
rimât: acela al executării decorunillor In ordinea pieselor dim repentoriu, paralel cu 
desfăşurarea Tepetitiilor. Dacă nu ìn tortallttate, eel puiţim o piante din decorurille, cios-
tumele, mobilierul unei alte piese pot l i realizate fin perioadeile „golului de pro
ducile". Aceasta depinde de planificarea initială, de la ìncepuitul staffiunii, precum 
şi de orientarea conducerii teatrului Sn aşa fel. incit spectacolele dificile să poată 
intra in lucru (inaintea altera mai uisor de rezollvat. O asrtifel de sistematizare a 
lucrului ar evita perioadele de „gol" şi „asalt", ambele grevìnd bugetul teatrului. 
Oricum, perioadele de gol de productje pot fi folosite nu numai penitru repararea 
inventarului existent (ceea ce nu este rău), ci şi pentru muncă productive, fie in 
sistemili de mai sus. fie prin sprijinirea unui alt teatru care s-ar alla in perioadă 
de vàri. Teatrul de Operetta, care — multe lunl de la desohiderea stagiunii — nu a 
montât nici un spectacol, ar fi putu't să sprijine un alt teatru aglomerat, care a 
fost probabil nevoit sa angajeze colaboratori sau sa comande lucrări la cooperaitive 
sau la „Decorativa", mărind astfel ipretul de cost al spectacolului. 

La evitarea colaborarilor şi executiei in afara teatrului, trebuie sa contribuie 
şi planificarea judicioasă a lîmtregii activităti, fîn aşa fel inoit perioadele de vîrf să 
nu depăşească posibil'ităţile maximie ale energiilor şi resurselor interne. 

O problema importantă este aceea a calitătii executiei. Un recent exemplu il 
constituie modul in care s-a exécutât decorul la spectacolul Pe aripile revistei la 
Teatrul „C. Tănase". In afara concqptiei initiale a scenoigralfului (iN. Lebas), care 
se găseşte deseori in contradicitie cu caracteristicile genului, folosind tonuri şi culori 
ìnchise, aceasta s-a accentuât prim proasta calitate a culoriilor folosite in vopsirea 
diferitelor materiale, ceea ce amplifica denarturarea unui cadru plastic in genul 
revistei, obligìnd lìm acélasi timp la ciheltuieli suplimentare. Si ret (însă şi alte cazuri 
cind dàtorita unei insuifiiciierete oalifiicairi a umor luicrăitori, sau datorită lipsei de pre-
ooupare a scenografului (care trebuie sa dea sonata de detailiu la timp), se con
suma miateriale in mod inutil, sau se strică parti de decor sau costume care nu 
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corespund cu sohiţa initială. Este o obligate de seamă pentru scenografi de a 
tirmări pînă la fio is a re execuitia proiectelor date ìn luoru. In oeea ce priveste oali-
tatea personalului executant, credem că sìnt necesare oursuri dé îmbunătătire a 
calificărdi profesionale, care să ofere, iîn acelaşi <timp, posibilitatea unui util sohimb 
de experienţă. Numai prin măiestria cu care se cro:esc costumele s-ar putea realdza 
importante economii de materiale. Cei care se pricep mai bine, să împărtăsească 
din experienta lor celorlal-U, in cadmi acestor oursuri. 

Tot o problema de califieare este şi aceea a mandpulării şi conservarli deco-
rurilor, costumelor şi reouzitei. Nu sì ni iputine cazurile cìnd, dm neglijenta sau 
nepriceperea unora, se sfîşie un decor, se strică o coloană executată cu migală de 
butafor, isau se deteriorează o mobilă. Credem că este neoesar ca lucratomi care 
manevrează decoruri'le sa fie imstruiti în asa fcl, ìncìt să lìnteleaga ce grijă deose-
bită trebuie sa poarte acestor bunuri. Dar, conservala mai ridica o problema : 
aceea a localurilor, a magaziilor. 

Dacă uneile teatre au reusit sa rezolve m<tr-o măsură această problema, altele, 
neprimind sprdjinul necesar, sìnt iìntr-o situale gréa. Este cazul Teatrului Tineretului, 
care intervine de vreo doi ani pe Tìnga Camitetul Exeoutiv al Sifatului Popular al 
raionului T. Vladiimirescu pentru a i se repartiza nişte magazii goale in sir. Smfîrdaîi; 
raionul n-a soluţionat pina in prezent aeeastă cerere. La lei 6e petrec lucruriile şi 
cu Teatrul „C. Nottara", care nu a putut obtine de la Comitetul Executiv al Sfa-
tului Popular al raionului Lenin, două încăperi ala-turate salii „Libertatea", care ar 
fi fost de mare utilitate pentru (păstrarea in bune condi-tii a decorurilor. (Aceste 
încăjperi slìnt folosite două-trei ore pe zi de ciţiva tineri care joaică... tends de masă !) 
Acesle situaţii nu scuză însă, atunci oìnid ea apare, lipsa de răspundere faţă de 
conservarea unor bunuri ce pot fi încă mult t'-mip folosite. 

Recensta oansfatiuire, organiizata de Sfatili Popular al Capitalei panlnu a 
discuta problème economice, a fost binevenită deoarece a prilejuil realizarea uinui 
important sichimb de experienta, faipt subliniat de partioipanli ca o netcesitate 
permanente. Luìnd euviìntul, diferiti tovarăsi cu cele mai diverse at rib ut ii ìn teatru 
au arătat pasdbilitătile mari, existente, pentru realizarea de economii, prezentìnd 
aspeote concrete din institutiile lor. 

Una din problemele principale ce s-au desprius la consfătuire a fost aceea 
a necesitătiii dmbunălăit'iriii lînldriumării teatreflor, pe toate planuriile, inclusii/V odi 
financiar şi de pianificare, de către sectii speoializate ale S'fatului Popular al Capi
talei, şi nu concentrarea lìndruimarid sub toate aspectele numai la Sectia Culturală. 
Este necesar ca şd celdlalte resorturi canting en te să se sipeoiallizeze in prablemefle 
institutiilor de artă şi sa le urmărească mai ìndeaproape activitatea. 

iSemnalăm initiativa lăudabilă a Teatrului Tineretului si a Teatrului „C. Tă-
nase", care s-au angajal, iìn cursul eonsfătu'irii, să-şi îndeplinească sarcinile din acest 
an, fără cheltuieli suiplimentare. 

Este util ca asemenea consifătuiri să aibă ioc cît mai des, eventual periodic. 
Analiza eforturdlor depuse in direotia reiducerii pretului de cost al productiei 

artistice ridica şi problema drumului de urmat, de aci ìnainte, In spirdtul documen-
telor Plenarei C.C. al P.M.R. din noieimbrie 1958. 

In consfătudrile de praductie organdzate pe il inde «indicala, teatrele nu trebuie 
să se mult'umească doar cu analiza activitătii strict profesionale, ci şi cu cea a 
pretului de cost al montărilor. Intregul colectiv trebuie iiiobilizat la discutarea şi 
lămurirea acestor problème. 

Se impune, de asemenea, realizarea unui permanent sohiimb de experienfa 
pentru creatorii si executanţii din diferite institutii de spectacole. Acest schimb de 
experienta se poate realiza, ifie prin cons-fatuiri, fie prin presa, fie, poate, printr-un 
buletdji intern lunar al teatrelor din Capitala, dn care sa apara informatii in legatura 
cu inovatiile, sohiţiiile, rationaldzările făcute. 

Pe de alta parte, socotim că este indicata tragerea la răsipundere a celor care, 
in mod sistematic, dau dovadă de mepasare, •neglijenta sau nepricepere, şi din caaiza 
carora se măreşte inutdl pretul de cost al montarilor. ìmpotriva acestora, trebuie 
creata o adevărată opimie de masă, care să-1 facă pe vinOrvat să siimită jràs(pun)derea 
fata de valor ile materiale ce depind de el. 

Considerami ca o daterie patriotică a fiecărui am din teatru de a lupta pentru 
reducerea pretului de cost al productiei artistice, pentru o ait mai mare rentabildtate 
a institutiiei sale şi pentru o oìt mai activa conitributie adusa aperei de culturalizare 
şi de educare comunista a poporuilui muncitor. www.cimec.ro


